
Sustainable energy – without the hot air 





-  Aumento CO2? Colpa nostra? 

-  Cambiamenti climatici? 

-  Possiamo adattarci? Possiamo rimediare? 
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Feedback 
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Muir Glacier, Alaska 

August 1941 August 2004 







Major floods per decade, 1950-2000 







Possibili soluzioni 



Problema o opportunità? 



2008 

Produzione energetica in Sardegna 
(potenza elettrica media 1.5GW) 

Termoele3rico	
  90%	
  

Idroele3rico	
  5%	
  

Eolico	
  5%	
  

Fotovoltaico	
  0.07%	
  



Fabbisogno = 1.5 GW 
(≈1000 W/ab) 

Potenza media cella solare  
= 250W/m2 × 0.10 = 25 W/m2  

Area necessaria =  
fabbisogno/potenza media cella 

Intensità max del Sole: 1000W/m2 
Intensità media del Sole: 250W/m2 

= 60 km2     (8km×8km, ≈40 m2/ab)  

















Benzina = 10kWh/l (12kWh/kg) 

Batterie? 

Acqua? (diga di 100m) 

= 0.25 – 0.4kWh/kg 

= 0.00028kWh/kg 

Densità energetica 

Idrogeno? = 39kWh/kg 



Energia	
  potenziale	
  

L’energia potenziale di un sistema di cariche puntiformi fisse è 
uguale al lavoro svolto da un agente esterno per portare il sistema 
nella configurazione indicata, spostando ciascuna carica da una 
distanza infinita alla propria posizione 
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energia energia 








